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1.4. Σύνθεση Ταλαντώσεων.  

1.4.1.   Σύνθεση ταλαντώσεων ίδιας συχνότητας 

Ένα σώµα εκτελεί ταυτόχρονα δύο ταλαντώσεις της ίδιας διεύθυνσης, γύρω από την ίδια θέση ισορροπίας 

µε εξισώσεις: 

y1=0,2·συν10t   (S.Ι) και 

y2= 0,2· 3  
ηµ10t   (S.Ι.) 

i) Να βρεθεί η εξίσωση της κίνησης που εκτελεί το σώµα. 

ii)  Ποια η ταχύτητα του σώµατος τη χρονική στιγµή t1= s
12

π
. 

1.4.2. ∆ιαφορά φάσης στη σύνθεση ταλαντώσεων 

Ένα υλικό σηµείο εκτελεί ταυτόχρονα δύο ταλαντώσεις της ίδιας διεύθυνσης, γύρω από την ίδια θέση ισορ-

ροπίας µε εξισώσεις:  

y1= 4ηµ(4πt +
6

π
)  και  y2=4ηµ(4πt - 

3

π
)  µονάδες στο S.Ι.  

i) Ποιες οι συχνότητες των δύο ταλαντώσεων;  

ii)  Ποια η διαφορά φάσης µεταξύ τους;   

iii)  Βρείτε την εξίσωση y=f(t) για την αποµάκρυνση του υλικού σηµείου, σε συνάρτηση µε το χρόνο. 

1.4.3. Σύνθεση Ταλαντώσεων ίδιας συχνότητας. 

Ένα υλικό σηµείο εκτελεί ταυτόχρονα δύο ταλαντώσεις της ίδιας διεύθυνσης, γύρω από την ίδια θέση ισορ-

ροπίας µε εξισώσεις:  

y1= 4ηµ(4πt+
3

2π
) και y2=4ηµ(4πt+

6

π
) µονάδες στο S.Ι.  

i) Ποιες οι συχνότητες των δύο ταλαντώσεων;  

ii)  Ποια η διαφορά φάσης µεταξύ τους;  

iii)  Βρείτε την εξίσωση y=f(t) για την αποµάκρυνση του υλικού σηµείου, σε συνάρτηση µε το χρόνο. 

1.4.4. Σύνθεση ταλαντώσεων. 

Ένα υλικό σηµείο εκτελεί δύο ταλαντώσεις της ίδιας διεύθυνσης γύρω από την ίδια θέση ισορροπίας µε εξι-

σώσεις: 

x1= 3·ηµ2πt  και x2= 2·ηµ(2πt-π)  (µονάδες στο S.Ι.) 

Να γίνουν τα διαγράµµατα σε συνάρτηση µε το χρόνο των αποµακρύνσεων x1, x2 και xολ. 

1.4.5. ∆ιακρότηµα 

∆ύο ταλαντώσεις πραγµατοποιούνται στην ίδια διεύθυνση, γύρω από την ίδια θέση ισορροπίας µε εξισώ-

σεις: 

x1= Α ηµ(10πt+
2

π
)  και x2 = Α·ηµ(2πf2t+

2

π
)    (S.Ι.) 
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Το αποτέλεσµα της σύνθεσης παρουσιάζεται στο παρακάτω διάγραµµα. 

x
cm

t(s)1.25
2,50,0

2

 

Ζητούνται: 

i) Ποια τα πλάτη των δύο ταλαντώσεων; 

ii)  Πόση είναι η περίοδος του διακροτήµατος; 

iii)  Η συχνότητα της δεύτερης ταλάντωσης. 

iv) Οι διαφορές φάσης µεταξύ των δύο ταλαντώσεων τις  χρονικές στιγµές t1=1,25s και t2=2,5s 

1.4.6. ∆ύο ήχοι και ένα διακρότηµα. 

∆ιαθέτουµε δύο ηχητικές πηγές που παράγουν απλούς αρµονικούς ήχους µε συχνότητες f1 και f2. Οι δυο πη-

γές παράγουν ήχους ίδιας έντασης, πράγµα που σηµαίνει ότι, όταν ο κάθε ήχος πέσει στο τύµπανο του αυ-

τιού µας, το εξαναγκάζει να ταλαντωθεί µε το ίδιο πλάτος. Έστω ότι η ταλάντωση του τυµπάνου εξαιτίας 

του πρώτου ήχου έχει αποµάκρυνση: 

x1=0,002 ηµ(20.000πt+π) (S.Ι.). 

 ενώ εξαιτίας του δεύτερου ήχου: 

x2=0,002·ηµ(20.004πt)  (S.Ι.). 

i) Να βρεθούν οι συχνότητες των δύο ήχων. 

ii)  Να βρεθεί η διαφορά φάσης ∆φ21= φ2-φ1 µεταξύ των δύο αποµακρύνσεων σε συνάρτηση µε το χρόνο 

και να γίνει η γραφική της παράσταση. 

iii)  Να βρεθεί η εξίσωση της αποµάκρυνσης του τυµπάνου του αυτιού µας σε συνάρτηση µε το χρόνο. 

iv) Ποια η συχνότητα του ήχου που αντιλαµβανόµαστε; 

v) Πόσα µέγιστα της έντασης του ήχου αντιλαµβανόµαστε σε κάθε δευτερόλεπτο;  

1.4.7. Η κίνηση του ηλεκτρονίου 

Ένα ηλεκτρόνιο πραγµατοποιεί στην οθόνη ενός παλµογράφου δύο απλές αρµονικές ταλαντώσεις ίδιας δι-

εύθυνσης, γύρω από την ίδια θέση ισορροπίας µε εξισώσεις: 

y1= 0,1ηµ80πt και y2= 0,1ηµω2t  (S.Ι) 

µε ω2 κοντά στην τιµή των 80πrad/s. Ο χρόνος ανάµεσα σε δύο διαδοχικές διαβάσεις του ηλεκτρονίου από 

τη θέση ισορροπίας του είναι ∆t= 
1

82
s. 

i) Βρείτε την γωνιακή συχνότητα της δεύτερης ταλάντωσης. 

ii)  Να γράψετε της εξίσωση της συνισταµένης κίνησης και να υπολογίσετε την περίοδο µεταβολής του 
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πλάτους της. 

iii)  Να υπολογίστε τον αριθµό των ταλαντώσεων που πραγµατοποιεί το ηλεκτρόνιο µέσα σε χρονικό διά-

στηµα ίσο µε δύο περιόδους µεταβολής του πλάτους του. 

1.4.8.  Σύνθεση ταλαντώσεων και ισορροπία. 

Ένα σώµα µάζας m=2kg µετέχει ταυτόχρονα σε δύο απλές αρµονικές ταλαντώσεις που γίνονται στην ίδια 

διεύθυνση και γύρω από την ίδια θέση ισορροπίας. Η εξίσωση της ταχύτητας του σώµατος σε συνάρτηση µε 

το χρόνο για κάθε µία από τις επιµέρους ταλαντώσεις είναι: 

υ1=8π·συν(ωt + π)  (S.I.)  και  υ2=υ2,max·συνωt (S.I.) 

Η εξίσωση της σύνθετης ταλάντωσης που προκύπτει δίνεται από τη σχέση 

x=4·ηµ100πt (x σε cm, t σε s) 

i) Να γραφεί η εξίσωση της αποµάκρυνσης για κάθε µία από τις συνιστώσες ταλαντώσεις. 

ii)  Ποια θα έπρεπε να ήταν η µέγιστη επιτάχυνση του σώµατος εξαιτίας της δεύτερης ταλάντωσης ώστε το 

σώµα να παρέµενε συνεχώς στη θέση ισορροπίας (x=0); 

1.4.9. Σύνθεση ταλαντώσεων µε παραπλήσιες συχνότητες. 

Ένα υλικό σηµείο εκτελεί ταυτόχρονα δύο ταλαντώσεις στην ίδια διεύθυνση, γύρω από την ίδια θέση ισορ-

ροπίας µε εξισώσεις: 

x1=2ηµ(100πt +
2

π
) 

x2=2ηµ104πt    (S.Ι.) 

i) Ποιο το πλάτος της συνισταµένης ταλάντωσης και ποια η αποµάκρυνση τη χρονική στιγµή t=0; 

ii)  Ποια είναι η εξίσωση της κίνησης που εκτελεί το σώµα; 

iii)  Για τις χρονικές στιγµές t1= 
7

8
s και t2= 

9

8
s, να βρεθούν 

α)  Οι φάσεις των δύο ταλαντώσεων, 

β) Η διαφορά φάσεως µεταξύ τους. 

γ) Το πλάτος της ταλάντωσης. 

1.4.10. ∆ύο ήχοι και µια σύνθεση. 

∆ιαθέτουµε δύο ηχητικές πηγές που παράγουν απλούς αρµονικούς ήχους της ίδιας συχνότητας. 

Οι δυο πηγές παράγουν ήχους ίδιας έντασης, πράγµα που σηµαίνει ότι, όταν ο κάθε ήχος πέσει στο τύµπανο 

του αυτιού µας, το εξαναγκάζει να ταλαντωθεί µε το ίδιο πλάτος. Έστω ότι η ταλάντωση του τυµπάνου εξαι-

τίας του πρώτου ήχου έχει αποµάκρυνση: 

x1=0,002 ηµ(1000πt) (S.Ι.). 

ενώ εξαιτίας του δεύτερου ήχου: 

x2=0,002·ηµ(1000πt+
2

3

π
) (S.Ι.). 

i) Ποια η συχνότητα του ήχου που ακούµε; 

ii)  Να βρεθεί η εξίσωση της αποµάκρυνσης του τυµπάνου του αυτιού µας σε συνάρτηση µε το χρόνο. 
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iii)  Να βρείτε την ταχύτητα ταλάντωσης του τυµπάνου τη χρονική στιγµή t1=1ms. 

1.4.11.  Η εξίσωση κίνησης  

Υλικό σηµείο µάζας 0,2kg κινείται ευθύγραµµα. Η εξίσωση της κίνησης δίνεται από τη σχέση:   

y=3ηµ2πt + 3συν2πt  (S.I.) 

i) Να δειχτεί ότι το υλικό σηµείο εκτελεί α.α.τ. και να βρεθούν τα χαρακτηριστικά της.  

ii)  Βρείτε τη µέγιστη δύναµη που ασκείται στο σώµα και την ενέργεια ταλάντωσης.  

1.4.12. Σύνθεση ταλαντώσεων και περιστρεφόµενα διανύσµατα. 

Ένα σώµα µάζας 2kg ταλαντώνεται µε εξίσωση: 

(cm)  )
4

4(62)4()322(
π

πηµπσυν −+⋅+= tty  

i) Να αποδείξετε ότι η κίνηση του σώµατος είναι γραµµική αρµονική συνάρτηση του χρόνου (ΓΑΤ) και 

να υπολογίστε το πλάτος και την αρχική της φάση. 

ii)  Να βρεθεί ο ρυθµός µεταβολής της ορµής του σώµατος τη χρονική στιγµή t1=0,5s. 

1.4.13. Σύνθετη ταλάντωση, φάσεις και διαφορές φάσεων. 

Ένα σώµα εκτελεί ταυτόχρονα δύο α.α.τ στην ίδια διεύθυνση και γύρω από την ίδια θέση ισορροπίας µε εξι-

σώσεις: 

y1= 0,2·ηµ(20πt+ 
5

6

π
) και 

y2= 0,2·ηµ(21πt)   (S.Ι.) 

i) Ποια η αρχική φάση και η αρχική αποµάκρυνση του σώµατος εξαιτίας της σύνθετης ταλάντωσης; 

ii)  Να βρεθεί η εξίσωση της αποµάκρυνσης σε συνάρτηση µε το χρόνο για την σύνθετη ταλάντωση. 

iii)  Να βρεθεί η χρονική στιγµή t1 που το πλάτος µηδενίζεται για πρώτη φορά, καθώς και η στιγµή t2 που 

µεγιστοποιείται επίσης για πρώτη φορά. 

iv) Να βρεθούν οι φάσεις των δύο ταλαντώσεων και η διαφορά φάσης µεταξύ τους τις παραπάνω χρονικές 

στιγµές. 

v) Να σχεδιάστε τα περιστρεφόµενα διανύσµατα τις χρονικές στιγµές  t1 και t2. 

1.4.14. Σύνθετη ταλάντωση και ρυθµός µεταβολής. 

Ένα σώµα µάζας m=1kg εκτελεί ταυτόχρονα δύο απλές αρµονικές 

ταλαντώσεις x1=f(t) και x2=f(t) της ίδιας διεύθυνσης, που πραγµα-

τοποιούνται γύρω από το ίδιο σηµείο. Οι γραφικές παραστάσεις που 

περιγράφουν τις ταλαντώσεις αυτές δίνονται στο σχήµα. 

i) Να γράψετε τις χρονικές εξισώσεις αποµάκρυνσης x1=f(t) και 

x2=f(t). 

ii)  Να γράψετε την εξίσωση αποµάκρυνσης της σύνθετης ταλά-

ντωσης. 

iii)  Να βρείτε ποια χρονική στιγµή το σώµα διέρχεται από τη θέση 

x1=f(t) 
 

x2=f(t) 
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ισορροπίας του για δεύτερη φορά.  

iv) Να βρεθεί ο ρυθµός µεταβολής της δυναµικής ενέργειας την χρονική στιγµή t=5s. 

∆ίνεται: εφ
5
π

=
4
3

, 
5

3
=

5

π
ηµ , 

5

4
=

5

π
συν , π2=10. 

1.4.15. Σύνθεση ταλαντώσεων ίδιων πλατών και όχι ακριβώς παραπλήσιων συχνοτήτων. 
Ένα σώµα µάζας 0,1m kg=  συµµετέχει σε δύο ταλαντώσεις ίδιας διεύθυνσης και ίδιας θέσης ισορροπίας 

µε εξισώσεις: 

1 0,1. 10x tηµ π=  και 2 0,1. 12x tηµ π=    στο S.I. 

i) Να γραφεί η εξίσωση θέσης του, να υπολογισθεί ο χρόνος µεταξύ δυο διαδοχικών µηδενισµών του 

πλάτους και να παρασταθεί γραφικά.  

ii)  Να υπολογίσετε την θέση του , την ταχύτητά του και τη δύναµη που δέχεται την στιγµή 1
3 s . 

1.4.16.  Μια ιδιόµορφη ταλάντωση 

 
 

 


